Урок письма

Цели урока:

1. Образовательная: дать понятие о том, что такое письмо, научить правильно писать послание в эпистолярном жанре (структура, употребление обращений, словесных оборотов), раскрыть секреты психологического воздействия письма на читателя. 
2. Развивающая:  приобщать детей к участию во всесоюзных конкурсах для развития творческих способностей. Познакомить с биографией М.В.Ломоносова и способствовать появлению желания написать письмо «Учусь у Ломоносова».  
3. Воспитывающая: Воспитывать чувство уважения и благодарности к прославленным сынам своего Отечества. Способствование к формированию гражданской позиции, воспитанию патриотизма. 

Вызвать познавательный интерес к работе почты, познакомить с историей ее возникновения и развития.
Ход урока 
Тема на слайде 1

1. Постановка проблемы (3 мин.).

Учитель: «Почта России» и  Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики предлагает вам, ребята, принять участие во Всероссийском конкурсе «Лучший урок письма» по следующим номинациям: (слайд 2)
«Письмо в 1941-й год»,

«Письмо на космическую орбиту»,

«Мама, папа, я – спортивная семья»,

«Учусь у М.В.Ломоносова»,
«С чего начинается Родина?»

«Герой нашего времени»

Конечно же, обо всех номинациях на уроке мы с вами не успеем поговорить. Остановимся на одной номинации «Учусь у Ломоносова». Но, чтобы написать письмо мы с вами должны вспомнить структуру письма и какие обороты нужно употреблять в письме. 
Для начала давайте посмотрим фрагмент из фильма «Бумер 2». (Слайд 3)

Это фрагмент будет  эпиграфом нашего урока 
- Девушка, вы тоже живёте в SMS?

- Когда как, а что?

- Да вот моя сестра с помощью SMS со своим парнем переписывается. А что можно передать с помощью SMS?!

- Да всё!

- Вот он сейчас находится в Забайкалье и хочет рассказать ей о природе Забайкалья, что он ей напишет?

- Природа Забайкалья очень красивая.

- И что вы узнали о природе Забайкалья?

Ничего! Я вот в журнале прочитал, что …

SMS формирует язык будущего. А чувства-то где будут, эмоции куда денутся?!

Учитель. Вы посмотрели отрывок из кинофильма, скажите, о какой проблеме мы сегодня поговорим? (Проблемы общения, скудость языка, безэмоциональность, бездушевность, общение людей с помощью SMS, проблема написания писем)
2. Исследование (20 мин.). Давайте определим по словарю Ожегова, что же такое письмо.
1) Словарь. Определение письма (1 мин.).

Учитель: Прочитаем определение письма по «Словарю русского языка» С.И.Ожегова. (слайд 4)
Письмо 
1. Написанный текст, посылаемый для сообщения чего-нибудь, кому-нибудь.

2. Умение писать.

3. Система графических знаков для передачи, запечатления речи.

Во время урока мы с вами познакомимся с образцами писем, поговорим о структуре письма, что можно выразить с помощью писем).  В конце урока вы выбрать себе конкурсную номинацию и написать письмо.

2) Современные способы написания писем. Электронная почта (2 мин.).
- Какое современное средство  написания текста для сообщения чего-нибудь кому-нибудь вы знаете. (электронная почта)
Учитель: С ее помощью человек, не выходя из дома, может отправить в письменном виде информацию во все страны мира и за считанные секунды получить ответ. У каждого из вас, наверное, есть электронная почта. Вы активно ею пользуетесь. А кто-нибудь из вас писал письма?
3) Учитель. В древности не было писем, электронной почты, а как же люди обменивались информацией?(2 мин.)
Учитель. В каменном веке  информация передавалась дымом костров, ударами в сигнальный барабан, звуками труб. Позже стали посылать гонцов с устными сообщениями. Такой вестник заучивал “письмо” со слов отправителя, а затем пересказывал его адресату. Память об этом сохранилась в нашем языке: мы чаще говорим “в письме сказано”, чем “в письме написано”.)
Учитель: Хорошо. В последней четверти В 9-15 веках  веках писали на берестяных дощечках. (На слайде  5– берестяная грамота из Новгорода)
Учитель :Постепенно, с изобретением бумаги, письма приобрели тот вид, к которому мы сейчас привыкли. 
4) Какое чувство можно передать с помощью письма? Давайте посмотрим  отрывок  из к\ф “Белое солнце пустыни” (Слайд 7)
Письмо Петра Сухова Катерине Матвеевне.

“Добрый день, весёлая минутка! Здравствуйте, любезная Катерина Матвеевна. Вот выдалась свободная минутка, и я спешу сообщить вам, что я жив и здоров, чего и вам желаю…”

Учитель. Для чего автор включил в фильм письма Петра Сухова? (Показать тоску по семье, близким).
5) Вывод: Рассмотрим виды писем. (Слайд 6) (1 мин.)
Учитель: Поговорим о структуре письма (слайд 7) (2 мин.)
Структура письма: (на листочках и на слайде, раздаются каждому ученику)
1. Зачин.

Приветствие в нейтральной форме: «Здравствуйте», «Дорогой...», «Артем!», «Многоуважаемый...».

2. Информационная часть.

Интересуются делами, здоровьем. Высказывают причину написания письма.

«Приветствую...», «Обращаюсь...», «Хочу рассказать...», «Ценю ваше мнение...», «Глубоко благодарен...», «Хочу рассказать о своих...».

3. Концовка.

Повтор главного. Благодарности, поздравления, просьбы, приветы, прощание. В конце письма ставится подпись, она соответствует тому, как бы переписчики назвали друг друга при личном обращении.

Физминутка (1 мин) Проведем игру «Что такое? Кто такой? (слайд  8)
1.Сообщение, поздравление, просьба, написанные на бумаге, предназначенные для отправки на расстояние. (письмо)
2.Бумажный пакет, сохраняющий тайну послания. (конверт)
3. Пункт назначения письма, местонахождение лица, которому оно предназначено. (адрес)
4.Цифровое условное обозначение населенного пункта. (индекс)
5.Человек, разносящий письма, посылки,   телеграммы. (почтальон)
6.Человек, которому адресовано письмо. (адресат)
7.Слова приветствия в письме:…,…(здравствуйте)
8.Слова прощания в письме:…(до свидания, до встречи)
6)Как правильно заполнить конверт? (слайд 9)

Работа в группах. Ребята сами заполняют конверт.
7) Учитель:  Д.Карнеги о письмах, которые дали «чудодейственные результаты» (1 мин.). (слайд 8)
Учитель: Д.Карнеги обращает наше внимание на то, что: «Помните, что все мы жаждем признания и понимания и сделаем почти все возможное для того, чтобы получить их. Но никто не хочет неискренности. Никто не хочет лести». Воспользуйтесь этими советами при написании писем.

Учитель. Чтобы написать письмо «Учусь у Ломоносова», нам надо знать его биографию. Что вы сами знаете о нем.

 8) Страницы из биографии  М.В.Ломоносова(Слайд 9)5 мин.).
Итак, чему мы можем на научиться у Ломоносова?
Попробуйте написать письмо «Учусь у Ломоносова» (10 минут)
 Обобщение (2 мин.).

Учитель: Мы познакомились с различными образцами писем. Я думаю, что представление о письме у вас значительно расширилось. Так что же такое письмо? (написанный текст , посылаемый для сообщения чего-нибудь кому-нибудь)
Домашнее задание: выбрать номинацию и написать письмо
Вот и закончился наш урок письма. Все учащиеся потрудились на славу. Изменяется время. Изменяются люди, но живое человеческое общение с помощью письма будет существовать всегда. И станут ближе друг к другу дети и родители, друзья и близкие.

